

ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ ΝΟΜΟΥ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ Α.Ε.  
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΚΗ ΣΥΜΒΑΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΚΑΙ ΤΗΝ  
ΑΝΑΔΕΙΞΗ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΤΩΝ ΛΙΜΝΩΝ ΚΟΡΩΝΕΙΑΣ - ΒΟΛΒΗΣ  
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ ΣΤΕΛΕΧΩΝ ΚΑΙ ΦΥΛΑΚΩΝ - ΞΕΝΑΓΩΝ

---

**ΟΙΚΟΤΟΥΡΙΣΤΙΚΕΣ ΔΙΑΔΡΟΜΕΣ ΣΤΗ ΠΕΡΙΟΧΗ  
ΤΩΝ ΛΙΜΝΩΝ ΚΟΡΩΝΕΙΑΣ - ΒΟΛΒΗΣ**



**ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ**

Κατερίνα Ιώβη  
Δασολόγος - Περιβαντολόγος

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ: ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΧΩΡΟΤΑΞΙΑΣ ΚΑΙ  
ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΕΡΓΩΝ

---

Θεσσαλονίκη 1998

## ΠΡΟΛΟΓΟΣ

Η εργασία αυτή έγινε στα πλαίσια του προγράμματος κατάρτισης των στελεχών φυλάκων - ξεναγών που πραγματοποιήθηκε για τις ανάγκες του κέντρου πληροφόρησης του υγροτόπου Κορώνειας - Βόλβης στη Ν. Απολλωνία. Συγκεκριμένα, η Αναπτυξιακή Εταιρεία Θεσσαλονίκης ανέθεσε στην Ελληνική Ορνιθολογική Εταιρεία μέρος του προγράμματος που πραγματεύεται το σχεδιασμό και τη πρακτική εφαρμογή προγραμμάτων ξενάγησης σε επιλεγμένες οικοτουριστικές διαδρομές.

Η εργασία περιλαμβάνει αναλυτική περιγραφή πέντε διαδρομών που καλύπτουν την ευρύτερη περιοχή των λιμνών Κορώνειας και Βόλβης. Οι διαδρομές αυτές είναι:

1. Ρεντίνα (Κοιλιάδα της Ρεντίνας - Βυζαντινός οικισμός - εκκλησία Αγ. Μαρίνας).
2. Γύρος Κορώνειας (Αγ. Βασίλειος - Λουτρά Λαγκαδά - Ευαγγελισμός - Σχολάρι).
3. Γύρος Βόλβης (βήμα Απ. Παύλου - δάσος Απολλωνίας - Μικρή Βόλβη - Νυμφόπετρες).
4. Νότιοι ορεινοί όγκοι (Ν. Μάδυτος - Δουμπιά - Αδάμ - Πετροκέρασα).
5. Βόρειοι ορεινοί όγκοι (Σοχός - Όσσα - Βερτίσκος - Δορκάδα).

Σε κάθε μια από τις παραπάνω διαδρομές προτείνεται χρονοδιάγραμμα με συγκεκριμένα σημεία στάσεων και διαδρομές για περιπάτους, καθώς και βοηθητικοί χάρτες, προκειμένου να γίνει κατανοητή η πορεία της κάθε διαδρομής. Η κάθε ξενάγηση περιλαμβάνει αναλυτικές πληροφορίες για το φυσικό περιβάλλον, τα μνημεία, την ιστορία, τις παραδόσεις αλλά και τα προβλήματα που αντιμετωπίζει η κάθε περιοχή.

Προκειμένου να εξοικειωθούν οι ξεναγοί με τις παραπάνω διαδρομές, έγιναν πέντε περιηγήσεις στις ανωτέρω περιοχές, στο πλαίσιο της πρακτικής άσκησης του προγράμματος ξενάγησης. Τις περιηγήσεις αυτές συνόδευσαν επιστήμονες ειδικοί σε θέματα που παρουσιάζουν ενδιαφέρον στις εν λόγω περιοχές, όπως ορνιθοπανίδα, βλάστηση, αρχαιολογικά μνημεία κ.α.

Η εργασία αυτή πραγματοποιήθηκε ύστερα από επισκέψεις που έγιναν στη περιοχή και στηρίχτηκε κυρίως σε βιβλιογραφικά στοιχεία αλλά και σε πληροφορίες από τους τοπικούς φορείς και τους κατοίκους της περιοχής. Στην υλοποίηση της, συνέβαλαν επίσης, με χρήσιμες συμβουλές και υποδείξεις, η υπεύθυνη του

προγράμματος Στέλλα Βαρελιζίδου, ο επιστημονικός υπεύθυνος των γραφείων Θεσ/νίκης της Ε.Ο.Ε. Σάββας Καζαντζίδης και ο υπεύθυνος της Ε.Ο.Ε. για την περιοχή Γιάννης Τσουγκράκης.

Στόχος μας είναι οι διαδρομές αυτές να βοηθήσουν τους ξεναγούς του κέντρου πληροφόρησης να γνωρίσουν τα ιδιαίτερα στοιχεία της περιοχής και να τα παρουσιάσουν στους επισκέπτες μέσα στα πλαίσια των ξεναγήσεων που συμπεριλαμβάνονται στις δραστηριότητες του κέντρου. Τα κείμενα που ακολουθούν θα αποτελέσουν τη βάση των ξεναγήσεων, που θα πρέπει να εμπλουτιστούν και να προσαρμοστούν ανάλογα με τις ανάγκες των επισκεπτών.